

Медицинское вмешательство бывает как простым, так и сложным. В случае простого вмешательства достаточно выразить согласие в устной форме (если пациенту исполнилось 14 лет) самим лицом либо лицами, представляющими по закону его интересы. Стоит отметить, что законодательством не предусмотрено прямых указаний относительно действий врача или организации здравоохранения в случае, если отказ родителей является немотивированным и явно может повлечь неблагоприятные последствия для ребенка. Перечень простых медицинских вмешательств определяется Министерством здравоохранения Республики Беларусь.

В случае сложного медицинского вмешательства обязательным является наличие предварительного письменного согласия совершеннолетнего пациента или лиц, являющихся представителями данного лица. Перечень сложных медицинских вмешательств устанавливается Указом Президента Республики Беларусь.

Исходя из всего вышеперечисленного, можно говорить о том, что право на информированное добровольное согласие в достаточной мере обеспечивается нашим национальным законодательством и правоприменительной практикой.

Штрапов Д. А.

**ИСТОРИКО-ПРАВОВОЕ ЗНАЧЕНИЕ ЗАКОНА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
«ОБ ОСНОВНЫХ ПРИНЦИПАХ НАРОДОВЛАСТИЯ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ»**

Штрапов Данила Александрович, студент 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, danila.shtrapov@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Масловская Т. С.

В 2021 г. Республика Беларусь отметила 30-летие провозглашения своей независимости. Это достаточный промежуток времени для того, чтобы вновь осмыслить те исторические дни 1991 г., когда одна из мировых сверхдержав – Советский Союз – навсегда ушел в историю, а на его территории происходил процесс создания национальных государств. В год 30-летия нашей Республики стоит задуматься о причинах тех событий, о том, как оформлялась независимость белорусского государства. Интересен этот период в первую очередь для юристов, ведь оформление государственного суверенитета происходит именно путем принятия важнейших законодательных актов. Рассмотрим историко-правовое значение Закона от 27 февраля 1991 г. «Об основных принципах народовластия в Республике Беларусь» (далее, если не указано иное, – Закон) – одного из актов, юридически закрепивших независимость Беларуси.

Декларация Верховного Совета о государственном суверенитете Белорусской ССР, принятая в июле 1990 г. вследствие ряда политических

процессов, нацеленных на реформирование Советского Союза, активизировала законодательную деятельность в области оформления государственного суверенитета республики. Был запущен процесс по принятию новой Конституции страны. Вместе с тем руководство республики считало целесообразным вхождение БССР в состав обновленного СССР (Постановление Верховного Совета «О концепции нового Союзного договора» от 19.02.1991 г. № 613-ХІІ). Таким образом, большинство депутатов Верховного Совета Беларуси в начале 1991 г. выступало за сохранение СССР как обновленного истинно демократического и правового государства и расширение прав союзных республик. Для этого необходимо было перераспределить полномочия между Центром и республиками.

Такое стремление было выражено в принятии 27 февраля 1991 г. Закона «Об основных принципах народовластия в Республике Беларусь», который решил сразу несколько вопросов взаимодействия республики и Союза.

Во-первых, был законодательно закреплён принцип народного суверенитета (ст. 1 и 2 Закона). Он был закреплён и в ст. 2 Декларации о государственном суверенитете, однако не стоит забывать, что до 25 августа 1991 г. Декларация была в целом формальным документом и, в случае ее расхождения с Конституцией БССР 1978 г., действовала Конституция. Закон же имел реальную юридическую силу, т. е. его положения были общеобязательными и имели важное политическое значение.

Законом был решён вопрос о соотношении законодательных актов Республики Беларусь и СССР (ст. 4–6). Так, если высшим органом власти Союза ограничиваются суверенные права Республики Беларусь, права и законные интересы ее граждан, то высшие органы Республики вправе обратиться к соответствующим союзным органам о пересмотре этих актов, приостановив их действие и, в случае оставления обращения без удовлетворения, принять постановление о полном или частичном нераспространении действия актов СССР на территорию Республики Беларусь. Тем самым был объявлен приоритет законодательства БССР над законодательством СССР.

Безусловно, сразу перейти на применение исключительно актов БССР было невозможно: огромное количество общественных отношений регулировалось законодательством СССР, поэтому 14 ноября 1991 г. Верховный Совет дополнил ст. 3 Закона положением о том, что в случае отсутствия соответствующих актов законодательства Республики Беларусь в дальнейшем до их принятия на территории Республики Беларусь действует законодательство СССР.

Был подтверждён закреплённый в Декларации о государственном суверенитете принцип разделения властей (ст. 7 Закона). Закон также признал собственностью Республики Беларусь и ее административно-территориальных единиц все государственные предприятия, учреждения и организации, которые находятся на территории республики (ст. 10).

Из ведения союзного центра были выведены органы государственной безопасности и органы охраны правопорядка. Они стали подчиняться Верховному Совету Республики (ст. 14). Таким образом, суверенитет государства теперь подтверждался не только актами законодательства, но и реальной военизированной силой.

В заключение следует сказать, что Закон «Об основных принципах народовластия в Республике Беларусь», по сути, утвердил юрисдикцию Верховного Совета Республики Беларусь (как высшего органа государственной власти, избранного народом Беларуси) над территорией Республики и приоритет ее законов, иных актов законодательства над союзными актами. Это стало фундаментом для принятия иных актов, которые оформили государственную независимость Республики Беларусь. Закон утратил силу в мае 1999 г. после принятия Закона «О применении на территории Республики Беларусь законодательства СССР».